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4 .രണ്ടാംകൃതിസമവാക്യങ്ങള്‍   - ക്ലാസ്്സ - 5 

  പ്ര�വർത്തനം     1  

 p( x) = 4 x2
+ 24 x + 11  എന്ന ബഹു�ദത്തില്‍  p( x) = 0  എന്നു കിട്ടാന്‍ x ആയി

 ഏത് സംഖ്യ എടുക്കണം  ?  
    
ഉത്തരം 

   p( x) = 0     ==>     4 x2
+ 24 x + 11 = 0

                                                 4 x2
+ 24 x = − 11

                                              4 x2
+ 24 x
4

= −
11
4

                                               4 x2

4
+

24 x
4

= −
11
4

                                                     x2
+ 6 x = −

11
4

 

                                            x2
+ 6 x + 32

= −
11
4

+ 32

                                                     ( x + 3 )
2

= −
11
4

+ 32

                                                    (x + 3 )
2

= −
11
4

+ 9   ==> (x + 3 )
2

= −
11
4

+
36
4

                                                   ( x + 3 )
2

=
25
4

                                                      x + 3 = ± √ 25
4

 

                            x + 3 =
5
2

   അല്ലെ0ങ്കില്‍   x + 3 = −
5
2

                                 x =
5
2

− 3    അല്ലെ0ങ്കില്‍   x = −
5
2

− 3
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                                 x =
5
2

−
6
2

   അല്ലെ0ങ്കില്‍   x = −
5
2

−
6
2

                                          x = −
1
2

  അല്ലെ0ങ്കില്‍    x = −
11
2

NOTE  : 

x കണ്ടു�ിടിക്കുന്നതില്ലെ2 ഘട്ടങ്ങള്‍ 

1 x2 ല്ലെ2 ഗുണകം 1 ആക്കുക . x2
+ 6 x = −

11
4

2 x ല്ലെ2 ഗുണകത്തില്ലെ2 �കുതിയുല്ലെട വർഗംകൂട്ടുക x2
+ 6 x + 32

= −
11
4

+ 32

3 വർഗമായി എഴുതുക ( x + 3 )
2

=
25
4

4 വർഗമൂ�ം എടുക്കുക x + 3 = ± √ 25
4

5 x കണക്കാക്കുക 

x =
5
2

− 3

അല്ലെ0ങ്കില്‍

x = −
5
2

−3

  പ്ര�വർത്തനം     2  

 p( x) = 4 x2
+ 24 x + 11  എന്ന ബഹു�ദത്തില്‍  p( x) = 3  എന്നു കിട്ടാന്‍ x ആയി

 ഏത് സംഖ്യ എടുക്കണം  ?  
    
ഉത്തരം 

   p( x) = 3     ==>    4 x2
+ 24 x + 11 = 3

                                                 4 x2
+ 24 x = 3 − 11

                                                 4 x2
+ 24 x = − 8

                                              4 x2
+ 24 x
4

= −
8
4



                                               4 x2

4
+

24 x
4

= −
8
4

                                                     x2
+ 6 x = − 2  

                                           x2
+ 6 x + 32

= − 2 + 32

                                                     (x + 3 )
2

= − 2 + 9

                                                    (x + 3 )
2

= 7   
                                                  
                                                       x + 3 = ± √7
 
                            x + 3 = √ 7    അല്ലെ0ങ്കില്‍   x + 3 = − √7

                                 x = √ 7 − 3    അല്ലെ0ങ്കില്‍   x = − √7 − 3  

NOTE  : 

ഏതു രണ്ടാംകൃതി ബഹു�ദല്ലെത്തയും p( x) = a x2
+ b x + c എല്ലെന്നഴുതാം 

പ്ര�വർത്തനം     3  

 p( x) = a x2
+ bx + c  എന്ന ബഹു�ദത്തില്‍  p( x) = 0  എന്നു കിട്ടാന്‍ x ആയി

 ഏത് സംഖ്യ എടുക്കണം  ?  

ഉത്തരം 

   p( x) = 0     ==>  a x2
+ b x + c = 0

                                             a x2
+ b x = − c

                                          a x2
+ b x
a

= −
c
a

                                            a x2

a
+
bx
a

= −
c
a

                                               x2
+
b
a
x = −

c
a

                                   (
b
a

= 2 ×
b

2a
)    
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                            x2
+
b
a
x + (

b
2a )

2

= −
c
a

+ (
b

2a )
2

                                           ( x +
b

2a )
2

= −
c
a

+
b2

4 a2

                                          ( x +
b

2a )
2

= −
4 ac
4 a2 +

b2

4a2 ==> ( x +
b

2a )
2

=
− 4 ac + b2

4 a2

                                           ( x +
b

2a )
2

=
b2

−4 ac
4a2

                                               x +
b

2 a
= ± √ b

2
− 4 ac

4a2
==> x +

b
2 a

= ±
√ b2

− 4 ac

√ 4 a2

                                        s      x +
b

2 a
= ±

√ b2
− 4 ac
2 a

 

                             x +
b

2 a
=

√ b2
− 4 ac
2a

     അല്ലെ0ങ്കില്‍   x +
b

2 a
= −

√ b2
− 4 ac
2 a

                             x =
√ b2

− 4 ac
2a

−
b

2 a
     അല്ലെ0ങ്കില്‍   x = −

√ b2
− 4ac
2a

−
b

2a

                            x = −
b

2 a
+

√ b2
− 4 ac
2 a

  അല്ലെ0ങ്കില്‍   x = −
b

2 a
−

√ b2
− 4 ac
2a

                        

  അതായത്  ,  x = −
b

2 a
±

√ b2
− 4 ac
2a

  ==>    x =
− b ± √ b2

− 4ac
2a

 s

ss ക്രപ്രകാഡീകരണം

 a x2
+ b x + c = 0 s ആകണല്ലെമങ്കില്‍ x =

− b ± √ b2
− 4ac

2a
ആകണം 
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